

EL Liberal

-Franqueo concertado-

Arriacense

-Franqueo concertado-

AÑO II

DIRECTOR: MARIANO PASTOR

NÚM. 93

Se publica los sábados

Precios de suscripción

Al mes.....	0,35 pesetas
Al trimestre.....	1 »
Al año.....	4 »

REDACCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA, NUM. 56

No se devuelve los originales

Número suelto, DIEZ céntimos

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCION, SEGUN TARIFA

TELEFONO NUM. 146

La jornada electoral del domingo

Triunfo de la candidatura liberal.---Los mauristas hacen el ridículo.

A manera de prólogo

«Y confiados en el pueblo, esperamos.» Así terminábamos nuestro editorial del último número. Razón teníamos para confiar. El pueblo de Guadalajara ha dado pruebas una vez más de la firmeza de sus convicciones, de su fe en el partido liberal, de la confianza que le inspira la obra altamente beneficiosa de nuestros correligionarios en el Concejo. En el primero y en el cuarto distritos obtuvimos mayorías y minorías. En el segundo, la única vacante que había. En el tercero, salió triunfante el candidato liberal, alcanzando el maurista el primer puesto (en un distrito donde radica su mayor fuerza), por sólo una diferencia de quince votos.

No podía ser de otro modo. Despechados, echando espumarajos de rabia por la boca, hablan ahora los mauristas de atropellos, de coacciones, y lo hacen sin duda para que chillando ellos los primeros, aparezcan como víctimas los que en estas elecciones, particularmente en el tercer distrito, han apelado a las amenazas más ruines.

Achacan a coacciones liberales una derrota que es sólo consecuencia de una impotencia que se obstinan en no reconocer. No quieren desengañarse de que Guadalajara podrá dar sus votos a los liberales, a los republicanos, a los obreros: a los mauristas, no. Repugna el proceder político de esos señores a los vecinos de esta hidalga ciudad, que han vengado agravios hechos a sus hijos predilectos en la forma noble y leal en que saben vengarse los pueblos cultos: sacando triunfantes de las urnas a los que representan el progreso, el bienestar y la tranquilidad de Guadalajara y dando una lección durísima a los que tienen el escándalo por norma y el agravio por sistema. Función de desagravio para los liberales ha sido el acto electoral del domingo.

Pero no desalienten los mauristas. Dentro de dos años pueden buscar el desquite. El partido maurista está en periodo de formación; que se organice y se prepare con tiempo. En el año 1917 tendrán elecciones provinciales en marzo y municipales en noviembre. Para entonces pueden conseguir un triunfo brillante. Aunque nos da el corazón que no lo conseguirán.

Aspecto de la lucha

En el primer distrito, la lucha despertaba poco interés. Descontado el triunfo de los señores Fluiters, Bartolomé y Núñez, poco preocupaba la intervención del señor García. Únicamente hubo necesidad de poner coto a la compra de votos que el señor García empezó a hacer a primera hora. Por cierto, que conviene aclarar un incidente del cual pretenden sacar partido los mauristas para decir que el señor Fluiters, abusando de su autoridad de alcalde, intentó atropellar al señor García.

No hubo tal cosa. Lo ocurrido fué sencillamente que el alcalde advirtió al señor García que no estaba dispuesto a tolerar que siguiese comprando votos. Si esto es atropellar, que venga Dios y lo vea.

En resumen, que el señor García, víctima propiciatoria de los señores Barrera y Casado (de esto hablaremos luego), obtuvo 59 votos, quedando en situación parecida a la del «Señor Sandalio», el protagonista de *Los descamisados*, cuando acercándose a la mesa electoral, pregunta emocionado:

«¿Hay cerros?»

Y le responden:

«¿Hay narices!»

Los liberales obtuvieron:

D. Miguel Fluiters.....	301 votos.
» Diego de Bartolomé.....	262 »
» Antonio Núñez.....	236 »

En el segundo distrito se sabía de antemano que el señor Ramírez obtendría una brillante votación.

Sin incidente ninguno, se llegó al escrutinio, que arrojó el siguiente resultado:

D. Luis Ramírez.....	325 votos.
» Antonio Suárez.....	66 »

Y vamos con el tercer distrito. Con un mes de anticipación venía el señor Casado trabajando su elección, en la forma que el señor Casado sabe hacer estas cosas: amenazando a unos con dejarlos cesantes, a otros con borrarlos del padrón de Beneficencia y a alguno con derribarle una casa de su propiedad. Esto nos reafirma una vez más en que la fuerza del señor Casado en el tercer distrito es muy deleznable, y en las próximas elecciones municipales, si el señor Barrera espera volver a ser elegido por ese distrito, le demostraremos palpablemente que tenemos razón. Este año podía haberse dado una lección durísima a la soberbia del señor Casado; circunstancias especiales, que no hemos de recordar ahora, lo han impedido.

A pesar de todo, el señor Casado alcanzó el primer puesto por sólo 15 votos de diferencia sobre el señor Pedromingo, que sin trabajar apenas su elección, salió en segundo lugar con una votación brillantísima. El despecho del señor Casado que confiaba en sacar más de 100 votos de mayoría sobre el candidato liberal ha sido enorme. Se ha convencido de que teníamos razón; de que su fuerza no es tan grande como él creía y que un descuido cualquiera puede poner en peligro su hegemonía. ¿Quiere una prueba más el señor Casado de que no nos equivocábamos? En toda la mañana, no se apartaron los señores Barrera y Casado de las dos secciones del tercer distrito, sin preocuparse

CRÓNICA

para nada de la suerte que corrieran los demás candidatos mauristas.

Si tanta fuerza, si tanta seguridad tenían en la mayoría abrumadora que habrían de obtener en el tercer distrito, pudieron acudir, aunque sólo fuera un momento, a los otros distritos, donde sus amigos estaban haciendo el ridículo. No quiere esto decir que los otros candidatos, tan sólo por el hecho de la presencia de los dos prohombres, hubieran salido triunfantes, pero al menos se hubiesen convencido de que los sosudichos prohombres tenían algún interés por ellos.

Resumiendo: que en el tercer distrito es en el único en que, por los motivos que sea, tienen habilidad los mauristas para buscarse votos. Pero es también evidente que cuando los electores de ese distrito se convenzan de que se encuentran protegidos contra las amenazas del señor Casado o sepan hasta qué punto puede ofrecer mercedes, cuya concesión no es de su exclusiva propiedad, esos electores le volverán la espalda.

Y para evitar que nadie afirme que hablamos de lo que no conocemos, diremos que uno de los argumentos empleados por el señor Casado para buscar votos, ha sido el de que, por su cargo (que ya no tiene) en la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad, era el llamado a conceder o no las raciones de leche que se reparten entre los pobres.

Y vamos con el cuarto.

El triunfo de los liberales en este distrito es de los que hacen época. Era el único distrito en que la lucha despertaba verdadero interés. En el primero estaba descontado el copo de las tres vacantes: En el cuarto distrito, aunque el elemento liberal pesa muchísimo, hay una fuerza conservadora (no maurista) de alguna importancia. A falta de candidato conservador, esa fuerza apoyaba al candidato maurista. No obstante, éste fué derrotado por 35 votos, muy pocos, según dice *La Palanca*, pero más del doble de los que ha sacado de ventaja el señor Casado al señor Pedromingo. La noticia del triunfo de los señores López Cascajero y Zofío, produjo entre los liberales la satisfacción y el entusiasmo consiguientes.

El escrutinio en este distrito dió el siguiente resultado:

D. José Zofío	237	votos.
» Cruz López Cascajero	140	»
» José Sanz y Sanz	105	»

La jornada, por consiguiente, ha sido brillantísima para el partido liberal. Siete candidatos nuestros han triunfado con votaciones altamente satisfactorias. El pueblo de Guadalajara unánimemente ha ratificado su confianza a nuestro partido: una vez más se han puesto de relieve las convicciones liberales de la capital. ¿Estábamos equivocados al afirmar que del pueblo lo esperábamos todo y que él, con su certero instinto, sabría dar de lado a los charlatanes de siempre, para votar a los que, sin alharacas ni vociferaciones de mal gusto, han trabajado y continuarán trabajando en favor de Guadalajara?

Las víctimas

Porque en estas elecciones no han sido derrotados el señor García, el señor Sanz... En estas elecciones han sido derrotados: la política maurista y los señores Barrera y Casado. El triunfo de éste, en el tercer distrito, equivale a una derrota. Los derrotados no han sido, repetimos, los demás can-

didatos mauristas. Estos candidatos han sido las víctimas propiciatorias: en aras de las ambiciones políticas de Casado y Barrera, han sido llevados al sacrificio. El único interés de los jefes del maurismo estaba en sacar triunfante a Casado; lo demás no los preocupaba. Demasiado sabían ellos que el señor García iba a correr un ridículo espantoso en el primer distrito. Se necesita desconocer en absoluto el *plano* electoral de Guadalajara para creer que en ese distrito puede triunfar un conservador y menos un maurista. Bien puede estar agradecido el señor García al pequeño favor que le han hecho sus amigos. En dos ocasiones lo han obligado a actuar en la vida pública, y en las dos lo han llevado al fracaso más irrisorio. Lo sentimos por el señor García, persona que había logrado captarse simpatías en Guadalajara y que, por dejarse llevar de malos consejeros, va perdiendo mucho terreno aun entre los mismos compañeros de profesión.

Otro tanto decimos del señor Sanz y Sanz. Muchacho joven, que cuenta en Guadalajara con indiscutibles simpatías, hubiera salido triunfante de las urnas si no se presenta como maurista. El maurismo en Guadalajara no tiene arraigo, como no lo tiene en el resto de España, aunque los *pollitos litris* del maurismo suban en aeroplano y arrojen desde las nubes tarjetas con el «Maura, sí».

Volviendo al señor Sanz, dice *La Palanca* que Fluítters tenía miedo a ese candidato y le invitó a que se presentara como independiente. Equivocado está el colega, en esto como en otras muchas cosas. El señor Fluítters no tenía miedo al señor Sanz, a quien particularmente aprecia; por eso precisamente le aconsejaba que no se presentase como maurista. Como independiente, como republicano, como jaimista, pudo haber salido; como maurista, nunca.

El pueblo de Guadalajara puede llegar a decir algún día «Maura, sí» (todo es posible en el mejor de los mundos posibles); pero a continuación añadirá: «Los propulsores del maurismo alcarreño, no.»

Consuélense, pues, las víctimas de las elecciones. Y sigan siendo todo lo mauristas que quieran. Por esta vez no los han derrotado a ellos: los derrotados han sido los señores Casado y Barrera.

Recuento final

Los liberales han obtenido en Guadalajara los siguientes votos:

D. Miguel Fluítters	300
» Diego de Bartolomé	268
» Antonio Núñez	235
» Luis Ramírez	325
» Vicente Pedromingo	210
» José Zofío	237
» Cruz López Cascajero	140

Total. 1715 votos

Los mauristas:

D. Agustín García	59
» Antonio Suárez	66
» Emilio Casado	225
» José Sanz	105

Total. 455 votos

Es decir, que los mauristas han obtenido menos de la cuarta parte de votos que los liberales.

Esta es la verdad pura y llana. Y esta impotencia del maurismo es la causa de su rabia y de su desesperación.

Bajo un cielo tristón y gris, la galería amplia se oscurece; y en los muros guarnecidos de yeso pone una luz plomiza un velo de tristeza. Los cuadros viejos parece que se arrojan en la penumbra como si estos santos plácidos y trunulentos, estos héroes musculosos, estas mártires, estos obispos gordos, estos frailes macilentos, sintieron en sus huesos el frío de los siglos.

Son unos personajes mudos y tiesos, la mayoría inertes en su postura eterna: pocos muy pocos tienen la vida y movimiento que acertó a darles el artista. Este es un fraile del Teotocópulis que escribe siempre en una misma página: se vé como la pluma inquieta, se mueve entre sus dedos, como la línea crece y el pensamiento poco a poco va manchando el arrugado pergamino. Tiene el fraile amplia la frente, demacrada la faz, amarillenta la rugosa tez; y hay en sus ojos un fuego inexperable, y en su actitud una serenidad augusta, y en sus labios una sonrisa y en sus manos toda la gracia y la belleza de un esqueleto bien pulimentado. Escribe el hombre muy despacio; su pluma tiene algo más de cincel que de estilo; la mano descarnada muévela con firmeza, y en los labios se esboza un gesto de triunfo. No es este monje un místico; pudiera ser un teólogo; tiene cara de buzo: ese color, ese color tiene algo que es verde de mar, y un brillo ténue, lejano, pone en su piel el indefinible color de un panorama submarino.

Y ese hombre se ha eternizado en su postura, y ese misterioso renglón errático no acaba de escribirse. ¿Qué dirá? ¿Cuántas ideas sucesivas han nacido y han conmovido el mundo, en tanto el pensamiento de este fraile no acaba de concretarse nunca? ¿De qué miserias, de qué alegrías, de cuántas conmociones habrá sido testigo!

Ya iba este fraile por el mismo punto de su escritura cuando encerrado en Yuste, el César Carlos rumiaba lo amargo de su gloria; pasó el día sublime de Lepanto y el sol divino de aquel día no mereció que este monje alzara los ojos para verlo; ni el estruendoso fragor de la tormenta que hiciera añicos la Invencible turbó el recogimiento de este fraile; ni las bombardas de San Quintín, ni los mosquetes de Ostende, ni los escándalos de la Corte de Villamediana, ni los nombres de Cervantes y Quevedo; ni las miserias del Rey embrujado... nada. Este hombre demacrado escribía siempre, escribía lo mismo, escribía en el mismo pergamino, con la misma pluma, con la mano inmóvil. Y esa tan grande la verdad que le salía por los puntillos de la pluma, que pararon las sombras bellas y siniestras, y él sin fijarse en la secundaria realidad de la vida, siguió escribiendo. Y pasaron los vulgares fantasmas de Robespierre y Napoleón, como antes pasara el Gran Federico vestido de húsar, seguido de sus mariscales muy tieso y engolado en su caballo blanco... Todo eran nimiedades: el día tenebroso de Trafalgar como aquel otro rutilante de Lepanto: la gloria roja de Gerona y el torvo anochecer de Waterlloo... Y el fraile menudo y esquelético escribía siempre: pasó la vida de tres siglos sin conmovirlo; y él, lejos de la vida compone todavía con la pluma la cifra compendiosa de una verdad más grande por la vida...

Era el Greco por algo hurao y retraído, capaz de condensar en una expresión sombría todo el amor reconcentrado de un corazón misántropo: el de San Francisco de Borja por ejemplo. Y así este fraile, en medio de la vida regida por el odio, por la ambición y la gloria miserable de los grandes, sordo al torrente de la vida, quédase en ese lienzo condenado a la expresión eterna del amor humano.

Por eso nadie sabe lo que escribe.

Jorge Moya.

En "La Palanca," dicen que las personas sensatas han votado a los mauristas. Es hacer muy poco favor a Guadalajara suponer que en el primer distrito no hay más que cincuenta y nueve personas sensatas.

De Sigüenza

Después de las elecciones

Han pasado las elecciones municipales después de una animada lucha entre conservadores y liberales; el resultado de ellas ha sido, como nuestros lectores pueden ver en otro lugar, el triunfo de tres liberales y tres conservadores sobre los demás candidatos administrativos e independientes.

Con muy buena fe, con plausible intención, el ilustre director de *El Henares*, nuestro particular amigo Sr. Yaben, equivocó el camino proponiendo una candidatura administrativa fuera de todo amparo político; repetimos que con la mejor intención, pero sólo con un desconocimiento completo de la realidad y del medio ambiente en que vive Sigüenza, pudo concebir el ilustre arcediano de la catedral de Sigüenza el propósito de llevar a los escaños municipales elementos exentos de color político determinado; eso que sería muy bueno, a juicio de tan ilustre señor, no es posible realizarlo.

Nosotros no compartimos esa opinión; entendemos que en Sigüenza, como en los demás Ayuntamientos análogos al nuestro, ni se ha hecho ni se puede hacer política en determinado sentido; nuestros amigos ahora y siempre no han hecho ni pueden hacer más que administración, más o menos acertada, según las condiciones del individuo, pero teniendo siempre por norma la rectitud, la equidad y la justicia de quien allí llega por la voluntad de sus electores; pero prescindir de que esta administración sea hecha por elementos afines a uno u otro partido político, es querer encauzar las corrientes por vías no acostumbradas y que por tradición, por imperiosa necesidad de nuestras costumbres políticas, necesariamente han de actuar en los municipios.

Buena prueba de ello es el resultado obtenido en las reuniones convocadas por la Prensa local en el colegio de San Luis Gonzaga. Celebrada esa reunión, en medio de un ambiente frío, sin la cooperación y asisten-

cia de aquella opinión reclamada por las invitaciones, es designada una candidatura administrativa, cuyos nombres—siempre respetables y dignos—figuran al día siguiente incluidos en la candidatura conservadora.

Esa opinión independiente, libre, exenta de toda mácula política a que aludía el señor Yaben, no ha respondido al llamamiento. Y no ha respondido, no porque se pueda poner la menor tilde a los nombres respetables de sus candidatos, sino porque Sigüenza, como todos los pueblos, se rige y desenvuelve al amparo y con la cooperación de los partidos políticos turnantes, de los cuales es imposible prescindir.

La nutrida votación obtenida por D. Javier Arroyo en el primer distrito y la de los señores D. Eugenio Sánchez y D. Román Gonzalo en el segundo, demuestran no sólo las simpatías con que cuentan, sino el espíritu ampliamente liberal que por fortuna impera en Sigüenza.

CASA de JUSTEL

Mayor alta, 1.—Guadalajara

Sección especial de esterería. Se regala la colocación. En Tejidos y Novedades, sin competencia.

— 29 —

VI

En 1113 la comarca de Toledo se halló invadida por otro ejército africano mandado por Mazhalí, que puso sitio a Toledo en 1114: libertóse también esta vez la ciudad gracias a la intrepidez de Alvarfañez, si bien a costa de haber perdido en un combate 700 de sus valientes soldados. La crónica del Emperador Alfonso VII, traducida de la que en letra gótica existe en el archivo de Toledo por D. Juan de Mendoza, (1) describe este hecho del siguiente modo: «Vinieron los sarracenos, cercaron a Toledo y la combatieron con saetas, piedras, lanzas, dardos y fuego, pero estaba dentro de la ciudad el valientísimo caudillo Alvarfañez, con milites, saeteros y peones, que estando sobre los muros, torres y puertas, pelearon valerosamente contra los sarracenos, de los que fueron allí postrados muchos millares y fueron rechazados.»

Alvarfañez de Minaya, después de tantas victorias ganadas, en las que adquirió justo y merecido renombre, a quien el Cid apellidaba con frecuencia *su fardida* (2) *lanza* (3) el que protegido por la suerte salvó la vida en tan gran número de combates, tuvo un fin desgraciado.

El ilustradísimo historiador español D. Modesto La-

El dicho conocido, *que el Cid aun después muerto ganó batallas*, está fundado en una de las aventuras que se le atribuyen y en la que tuvo nuestro Alvarfañez una parte principal. Se cuenta que a los tres días de muerto el Cid, el Rey Bucar y 36 Reyes moros, pusieron sus tiendas frente a Valencia; prepararon el cadáver embalsamado del Cid montado en su fiel Babieca, sujeto por medio de una máquina de madera que había fabricado Gil Díaz: como se mantenía derecho, llevaba los ojos abiertos, la barba peinada, escudo y yelmo de pergamino pintado y en la mano su formidable tizona, semejaba perfectamente estar vivo. Dispusieron una salida, yendo Pero Bermudez al frente de la vanguardia, luego doña Gimena escoltada por 600 caballeros y detrás el cadáver del Cid con su escolta.

Alvarfañez preparó y dirigió el ataque, los moros huyeron despavoridos haciendo en ellos los cristianos horrosa matanza: el espanto fué tal, que más de 20.000 se arrojaron al mar, de los 36 Reyes moros, 22 murieron en el combate, quedando Minaya victorioso y el campo por suyo. (1)

En octubre de 1101 fué también cercada Valencia por los Almoravides: después de siete meses de sitio D.^a Gimena pidió auxilio al Rey de Castilla que acudió a su socorro; pero conociendo Alfonso VI sería difícil sostener una ciudad tan apartada del centro de sus estados, determinó abandonarla y después de haberla puesto fuego, salió con las tropas cristianas en procesión solemne, llevando consigo D.^a Gimena el cadáver del Cid, dirigiéndose a Cardena, donde fué sepultado en el claustro del monasterio (2). Alvarfañez acompañó a

(1) Núñez de Castro.—Historia de Guadalajara, capítulo XVIII, pág. 31.

(2) El 5 de Marzo de 1102, entraron los Almoravides en Valencia.

(1) Ms. B. N.—F. 155. pág. 20.

(2) Fardida, adj. anticuado.—Atrevido, osado.

(3) Compruébase esta circunstancia en el Poema de Almería, que no la hubo mejor bajo el cielo, como atestigua el verso siguiente del mismo.

219.—Nullaque sub olo melior fuit hasta sereno.

La selección en el trigo

Experimentos recientes

La selección es un procedimiento por virtud del cual las variedades de una especie, mejores por cualquier concepto que las demás, van desarrollándose y propagándose con preferencia a las inferiores; de suerte que, con el transcurso de tiempo y tras generaciones sucesivas, las variedades mejores quedan dominando.

La selección puede ser natural o artificial, según obren sólo las fuerzas y circunstancias de la naturaleza o intervenga la actividad del hombre.

Por lo que al trigo se refiere, aunque la selección artificial propiamente dicha, efectuada con método y conocimiento de causa, constituya un procedimiento moderno que ha adquirido importancia comercial desde época relativamente reciente, no hay duda que la selección, con intervención del hombre, ha sido desde tiempo inmemorial una de las influencias más poderosas para el desarrollo de las mejores razas del trigo, aunque no se diera cuenta de los efectos de su manera de proceder. Es evidente que desde el primer momento el hombre tuvo que prestar más atención a las razas de trigo que produjeran cosechas más abundantes y mejores, dedicándose a proteger y cultivar estas razas con preferencia a las que dieran actualmente menos producto. De este modo el hombre ha obrado desde los tiempos más remotos como un agente inconsciente de selección. A los efectos de esta acción tuvieron

que unirse también los de la selección exclusivamente natural resultantes de una feliz coincidencia, a saber: que la calidad del trigo, como alimento humano, va unida en la semilla al poder productivo de la planta. De suerte que las razas de trigo que producen el mayor número de semillas fueron las más aptas para sobrevivir, no solamente porque, sin duda, el hombre atendió a ellas con más predilección y cuidado, sino también porque al dar más semillas eran mayores las probabilidades de reproducción.

Más tarde los agricultores mismos cuidaron de escoger para la siembra semillas reputadas como mejores. Virgilio, en sus *Geórgicas*, menciona ya, antes de la Era cristiana, la selección de las semillas y sus ventajas; pero los descubrimientos más importantes de los efectos que pueden lograrse mediante el escogido de las semillas fueron hechos por el agricultor escocés Shivoff el año 1819. El horticultor beiga Van Mons, practicó también científicamente la selección hacia el año 1835. Sin embargo, experimentos repetidos con método durante varios años seguidos anotando los efectos particulares logrados en determinadas direcciones, no se registran verdaderamente hasta los trabajos de Hillel, comenzados en Inglaterra en 1857.

Hallet eligió para la siembra las mejores espigas y de éstas los mejores granos. En la cosecha obtenida de este modo practicó la misma selección para la siembra siguiente y así operó durante cinco años, consiguiendo los resultados siguientes:

Años	Espigas	Longitud	Número de espigas para cada orden	Número de espigas para cada raíz
1857	Espiga original . . .	4 ³ / ₈ pulgs.	47	»
1858	La mejor espiga . . .	6 ¹ / ₄ »	79	10
1859	La mejor espiga . . .	7 ³ / ₄ »	91	22
1860	Resultaron espigas imperfectas . . .	»	»	39
1861	La mejor espiga . . .	8 ³ / ₄ »	123	52

Estos resultados muestran que por selección metódica repetida durante cinco años se consiguió duplicar la longitud de la espiga, triplicar el número de granos en cada cabeza y quintuplicar el poder talliforme de la planta.

Posteriormente han sido efectuados en América experimentos muy interesantes y de la misma naturaleza. Los más extensos y satisfactorios se comenzaron en 1892 en la Estación experimental de Minesota, bajo la dirección del profesor W. M. Hays. Desde 1895 a 1898 un trigo, en el que fué practicada la selección en la misma forma que

D.^a Gimena y después de rendir a su pariente, a su Jefe y más afectuoso amigo el último tributo de cariño, de admiración y respeto volvió a Castilla, besó la mano de Alfonso VI que le hizo Alcaide de Toledo (1) en reemplazo del Cid que fué el que ocupó aquel puesto, nombrándole capitán general de sus milicias.

Toledó estimó tanto a su Alcaide, que en su memoria a la puerta como se sube del río al Alcázar la dió su nombre.

Muerto Alfonso VI el 30 de enero de 1109 y heredera de sus reinos su hija D.^a Urraca, enlazóse ésta, ya viuda de Ramón de Borgoña, con Alfonso de Aragón.

Reinando D.^a Urraca salvó Alvarfañez a Toledo de caer en poder de los Almoravides (1110). Defendía y gobernaba esta ciudad Alvarfañez apoderándose los africanos de los bellos jardines de la derecha del Tajo: aproximaron los Almoravides sus máquinas a los muros de la ciudad y comenzaron el ataque que por espacio de siete días rechazaron vigorosamente los castellanos. Una noche arrojaron los de Africa multitud de proyectiles incendiarios a una de las más fuertes torres del muro, que comenzó a ser devorada por las llamas, apagando el fuego los cristianos vertiendo gran cantidad de vinagre. Los asaltos que después intentaron los africanos fueron tan infructuosos como el fuego. Al séptimo día dispuso Alvarfañez una salida impetuosa que desconcertó a los sitiadores y les obligó a levantar el cerco quemando todas sus máquinas. (2)

Libre Alvarfañez de la morisma tomó la ofensiva, y

(1) Alvarfañez, 2.^o Alcaide de los Hijos dalgo de Toledo, primo del Cid, intitúlase príncipe de Toledo en algunos privilegios. Salazar de Mendoza, Monarquía de España, tomo 1.^o, folio 136.

(2) Anales Toledanos Primeros.—Chron—Adeb—al—Kartás.

haciendo con sus toledanos una atrevida excursión a Cuenca, la arrancó, aunque por poco tiempo, del poder de los Almoravides (1111). (1)

En 1111 sobrevinieron las desavenencias entre doña Urraca y D. Alfonso. Estas disensiones y escándalos tuvieron por entonces tregua *merced a la momentánea concordia que logró establecer entre los reyes consortes el antiguo teniente del Cid y conquistador de Cuenca Alvarfañez de Minaya* (2): las desavenencias conyugales terminaron más tarde con la pública y formal separación; se entabló la lucha entre castellanos y aragoneses en el campo de Espina primero y en Viadangos (hoy Villadangos) después de ser proclamado Alfonso, hijo de doña Urraca, por rey de Galicia, por el afán de apoderarse los aragoneses del rey niño.

(1) Lafuente.—*Historia de España*. Tomo II, pág. 550.

(2) Estado social y político de los Mudéjares de Castilla por D. Francisco Fernández y González, pág. 61.



Hallett en Inglaterra, dió una cosecha media de 28 bushels por acre, mientras que en los mismos años un trigo de la misma raza, pero sin la selección, dió solamente 22 bushels y medio por acre.

Otros ensayos de la selección han sido hechos buscando la mejora de la calidad más bien el aumento de cantidad, encontrándose que los resultados difieren según la naturaleza de las semillas, siendo, en general, más beneficiosos cuando se opera con granos grandes que cuando la selección se practica con granos pequeños.

Del conjunto de todos los experimentos realizados, parece deducirse que por la acción de la selección, puede aumentarse en grado notable el rendimiento en el transcurso de pocos años, y que el beneficio obtenido por este aumento es mayor que el coste de la selección.

Vicente Vera.

(De "El Progreso Agrícola y Pecuario,")

Copiamos de «La Unión»:

«Por negarse un empleado a dar el voto a un candidato ha sido conminado con dejarle cesante.

¡Viva la libertad!

Por supuesto que ha sido tal conminación una tontería porque el destino es inamovible.»

El autor de esa tontería es, por si no lo saben nuestros lectores, el candidato maurista señor Casado.

O J O S

A UNOS AZULES

Yo he visto unos ojos preciosos, divinos, ojos soñadores, ojos para amar; ojos que, tranquilos, cuando me miraban querían hablarme de algo celestial. ¿Que cómo eran? Pues eran rasgados, azules, límpidos, serenos, de dulce mirar; ojos que convidan al recogimiento, ojos que te enseñan a saber llorar.

A UNOS NEGROS

Yo he visto unos ojos hermosos, alegres, ojos misteriosos, ojos para amar; ojos que, fulgentes, cuando me miraban querían hablarme de algo terrenal. ¿Que cómo eran? Pues eran muy grandes, muy negros, de mirar profundo, candente, infernal; ojos asesinos, ojos muy traidores, ojos que te enseñan a ser muy carnal.

Ramón Martínez Conde.

Acompañamos en el sentimiento a los mauristas por la derrota sufrida el domingo.

¡Ahl... ¡ muchos recuerdos al censo secreto.

Calzados hechos a mano. Se garantiza la duración.

Precios sin subida por las muchas existencias.

➤ **BAZAR PARISIEN** ➤

MAYOR BAJA, 31

Los sábados días de descuento.

Precios sin competencia y se bonifica el 10 por 100 a todos los compradores en los almacenes al detall de La Gran Ciudad de Londres, de

➤ Vicente Madrigal ➤

GABANES Sólo y únicamente los vende a 22 pesetas.

La Tijera de Oro por ser la única casa que los confecciona en sus propios talleres.

PELLIZAS a 8 pesetas

TRAJES casi de bal 1e

Sombrerería y gorras, novedades para la presente temporada

— **Bazar Parisiën** —

— **Mayor baja, 31** —

Adquiridas en esta casa y ós costarán menos.

Fíjese usted en la exposición permanente de la sección económica de los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

Vicente Madrigal

¡¡Que llueve!! Cómprase un impermeable de los que vende a la medida: **CASADO & RUBIO EN C. TA**

Pellizas Inmenso surtido, precios sin competencia, adquirir las en el

BAZAR PARISIEN —○— **MAYOR BAJA, 31**

(Junto a la Administración de Loterías) y ahorrareis dinero.

Las últimas novedades y los precios más económicos, los encontrareis siempre en los almacenes al detall de «La Gran Ciudad de Londres» de

➤ **Vicente Madrigal** ➤

Gabanes para invierno. No comprad sin ver las novedades y precios de

— **Bazar Parisiën** —

MAYOR BAJA, 31 (Junto a la Administración de Loterías)

Tiene V. ocasión de comprar retales a mitad de precio en los almacenes al detall de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

En la actualidad, gran cantidad de retales en esteras.

Triquiñuelas dialogadas

—¿Qué haces, Quijote?

—Sumo, Eleuterio.

—¿Y el qué sumas, amice?

—Sumo los votos y las buenas voluntades. Los votos que debí tener y que no tuve, los que no debieron tener y tuvieron los demás. Y por virtud de esta contabilidad extraña deduzco en consecuencia que soy el candidato que mayor número de votos ha obtenido en las pasadas elecciones. Y con una ventaja enorme: todos han sido gratis.

—Eso te honra: y más si pretendías hacer de fiscal en el Ayuntamiento.

—Claro. Es un oficio el de censor que ya ha venido a menos. En tiempos de las bárbaras naciones...

—...sapendevanc le cruci...

—Eso dice el satírico: más yo quería decir otra cosa: en aquellos tiempos solían ir los censores empujados por el pueblo; ahora suele ser el pueblo empujado a los comicios por el censor.

—De donde se deduce que el rectilíneo Catón se ha quitado la toga y ha empuñado el puchero; ha dejado el indignado apóstrofe y entona la insinuación electorera: «o me votas, o te reviento.» ¡Qué suavidad en la expresión!

—¿Cómo cambian los tiempos!... Catón en calzoncillos...

—¡O tempora, o mores...!

—¡Oh, tiempo de los moros!

—Silencio, Abderramam.

* *

—¿Qué sabes de las crisis?

—Pues sobre poco más o menos lo que sabe Espada: nada.

* *

—Nuestro amigo el kantiano toma el café con gotas; ¿qué méritos tiene este filósofo alemán sobre nosotros para que le echen gotas en el café?

—Adora a Kant y es enemigo personal del kaiser. Creo que tiene bien ganadas las gotas.

—Sipi.

* *

—¿Por dónde se va a Grecia?

—Nadie lo sabe. Ingleses, franceses y alemanes ignoran el camino.

—Ignoran el camino para llegar a Grecia; en cambio los griegos ignoran el otro para salir de allí. ¿Quién tendrá la llave del misterio?

—La anda buscando Diógenes con su linterna, y no la encuentra.

—Ya lo verás como concluye a linterzanos.

* *

—¿Has leído una carta de Vicente Pastor?

—¿Qué dice? Cosas contra los ganaderos...

—No. Es una carta financiera. Habla de un fuerte establecimiento de crédito: cuestiones de dinero.

—Una corrida de seis miuras lidiados por el Marqués del Fúcar.

—O de un balance bursatil suscrito por el propio Costillares.

—Y mientras tanto Eugenio Noel sin poderse cortar el pelo. Y luego dicen.

—Pues no te creas: la carta de Pastor tiene sus puntos de contacto con una faena de Bienvenida o con un cuento de Noel: no hay quien la aguante.

PERRERIAS EL BAILE

Cual Don Quijote, echo mi cuarto a espaldas y en defensor del baile me erijo, para demostrar cuanto de moral encierra esta mi única distracción, tan combatida por los menos y acatada por los más.

Empresa árdua es esta y más aún porque aquellos a quienes pretendo convencer, no querrán aceptar mis razonamientos y continuarán sin bailar, ya que *quijotada* es defender lo inverosímil y a lo Sancho pensamos la mayoría de los español.

¡El baile! antro de corrupción, círculo vicioso en que unas cuantas alocadas parejas, al son de notas inarmónicas (generalmente) dan vueltas a derecha e izquierda, según lo *castizo* del bailarín, para ante la sociedad y sin sus censuras *abrazarse*. ¿No es esto, señores detractores del baile? De él poco ventajoso ha de obtenerse y sí de perjudicial, ya que el *roce* entre ambos sexos a empresas descabelladas conduce, más cercanas del perjuicio que de la castidad.

Cuando sofocados por la atmósfera formada pasadas varias horas en los bailes, salen los que en ellos se encerraron para gozar de las delicias del organillo, los detractores marcan sonrisa inexcusable y achacan aquellos *colores* a virtudes de contacto en el estrechar continuo de los danzantes.

Yo también me sonrío, más mi sonrisa es de conmiseración para ellos, al ver que *combaten* lo que son incapaces de *defender*. Antagonismo es esto, mas al combatirlo lo hacen porque fueron en los bailes incapaces de *valsar* cual cuadra a todo buen caballero, y lo *combaten*, porque si en ellos no hubo tal sentimiento de delicadeza, ¿cómo autorizar a los suyos para que concurren a esta inocente distracción?

Observé siempre, que son estos mis buenos *sanchos* más partidarios del paseo; y a las soledades se dirigen para gozar de las delicias campestres. A su regreso encuéntrase sofocados o ateridos (que los extremos se tocan) según sea verano o invierno, y cual los que salen del baile, llevan en sus rostros los colores producidos por estas sensaciones, ¡pero nunca podrán decir que fueron producidos por el *estrechar* continuo! ¿.....?

La materialidad de agarrarse a una mujer durante el baile no produce sensación alguna de placer, ni despierta apetitos; los danzantes es general bailen muy serios y harto tienen con poner atención en las notas del piano, que de no hacerlo se trocarían en la danza; y aquellos que hablan y se sonríen con la pareja, esos no *bailan*; bastante es *charlar*, y el piano saben suena, no porque lo oigan, sino porque los atropellan, pues tampoco ven si hay o no parejas en derredor suyo.

Estos últimos, de la misma forma que están en el baile, encontrariáseles en otro punto; son *mancomunados* y como tales entiéndense sin necesidad de concurrir a los salones.

Ahora bien, a estos puntos acuden otros puntos que sólo pretenden al bailar *estrechar* a la pareja para hacer más *unísono* el movimiento. Para éstos sólo conozco una receta que me facilitó cierta joven que, molestanda por las impertinencias de su compañero, exclamó en voz alta y en pleno salón:

—Yo, señor, o bailo muy chulo, muy chulo, o muy señorito, muy señorito; los términos medios cual usted pretende me molestan; así, pues, escoja.

Tengo seguro que si tiene dignidad que-

dará abochornado y no reincidirá, si de ella careciese entonces... Aplíquese la receta que cada cual tenga por conveniente.

Este es el único peligro en los bailes. Desterrándolo desaparece la inmoralidad, y muchos son los padres que a esta *expansión inocente* deben el haber colocado hijas de *difícil salida*. ¡Que el baile engendra *cariño*! ¡Y el *cariño* conduce a la *vicaria*!

Juanito y su perro.

El Sr. Sanz obtuvo una votación decentita en el cuarto distrito. Si ese muchacho, en vez de presentarse como maurista, lo hace con el programa político de Urzáiz, sale concejal.

Cartas madrileñas

Amado Teótimo: Semana de emociones políticas, pero la emoción final no se ha producido, aunque se la siente venir.

Por lo menos hasta hoy, viernes, estamos viendo el nublado; no sabemos cuándo descargará. Dato se hace el fuerte y las minorías no cejan, estando dispuestas algunas a llegar hasta la obstrucción. Andrade y Espada inconsolables. Dicen, y con razón, que para el poco tiempo que les van a durar las delicias del Poder, bien podía Dato haberlos dejado en su casa.

Porque la crisis, respira ya. Podrá retrasarse unos días, acaso un par de meses; mas que se acerca es evidente.

Ya veremos cuándo y cómo.

Las elecciones, interesantes nada más. Los mauristas, metiendo mucho ruido y gastando más dinero que ruido. Hasta en aeroplano hicieron propaganda de su candidatura. Dos puestos sacaron: por algo se empieza. Este partido maurista, si no fuera tan fatuo, sería simpático. La fatuidad y el mirar por cima del hombro a todo el mundo pierde a estos muchachos. Ya se convencerán de que no es por ahí, como dicen los chulos.

Estas cuestiones políticas apartan la atención pública del asunto que hasta hace poco apasionaba tanto. La guerra no nos preocupa. Sin embargo, creo que ahora es cuando más debiera preocuparnos. Los estratagemas de café escasean, y germanófilos y francófilos han decaído mucho en sus entusiasmos de antaño.

De lo demás, nada de particular. Sólo te diré que ha constituido la nota más artística de la semana la inauguración de la temporada de ópera en la Zarzuela. Stracciari y la Pareto entusiasmaron al público en el *Barbero*. En cambio, lo del Real sigue tan oscuro como la cuestión política. Aún no sabemos quiénes constituirán dentro de unos días la empresa del regio coliseo ni la del banco azul. Son dos negocios malos en estas condiciones.

Te hablaba en mi última de los *apaches*, que han resultado unos *apaches pour rire* (lo digo en francés para que esté en carácter). Se dejan coger apaciblemente en las redes de Fernández Luna y sus agentes. No son tan temibles como se creía, sin duda porque no tienen aquí a la *Casque d'or* o a otra de sus reinas predilectas.

En fin, que me aburro, porque la política, que es lo único animado, no es, como tú sabes bien, de mi cuerda. Siempre me

pareció la política una cosa... ¿cómo te diría yo?... poco literaria. La literatura es mi debilidad y nuestros políticos de todo tienen menos de literatos, tomando esta palabra en su acepción más pura. Son algo esquinados y, por regla general, no tienen buen gusto artístico. Vázquez Mella, a quien la gente considera como el orador político más florido, habla, según frase de la «Gaceta de Francfort» como los cargadores de los muelles de Hamburgo, que supongo que, sobre más o menos, hablarán como los mozos de la estación del Mediodía. Don Meiquiades no me disgusta pero ¡usa unas corbatas imposible!

En fin, no quiero ahondar en este tema, que me llevaría mucho espacio. Me voy a la Princesa a ver una película impresionada por la Guerrero y Mendoza e ideada por Marquina. La impresión, según me dicen, es buena; pero la idea es mala. No obstante, yo me resisto a creer que Marquina sea hombre de malas ideas.

Te abraza,

Plinio.

GIMNASIO HIGIENICO PLAZA DE SAN ESTEBAN (Antiguo salón Castelló)

Este antiguo y acreditado establecimiento, que ha cambiado de profesores, verifica su apertura el día 2 de noviembre próximo, empezando sus clases desde las cinco de la tarde en adelante, bajo la dirección del Director médico-higienista.

Este centro es el único competente para la preparación de la gimnasia exigida para las carreras militares.

Clases especiales para niños de ambos sexos y señoritas
HONORARIOS MODICOS

Divagaciones peripatéticas

LA INQUISICION

En un manifiesto electoral, un candidato de Barcelona ofrecía al pueblo soberano ir al Ayuntamiento para trabajar en pro de la religión católica y *por el restablecimiento de la Santa Inquisición*.

No sabemos si ese señor habrá triunfado en las urnas. Porque lo curioso no es que exista un caballero que, en pleno siglo XX, diga semejantes tonterías; lo verdaderamente digno de averiguarse es si ha encontrado quien lo vote. Es posible, casi seguro, que muchos le hayan otorgado sus sufragios, y lo hayan hecho precisamente por su programa de procurar el restablecimiento de la Inquisición. Hay todavía gente que echa de menos al famosísimo Tribunal. ¡Cuánto no darían algunos por la resurrección del Santo Oficio para que se dedicara a la quema, si no precisamente de herejes, de libros y periódicos que, por sustentar credos liberales, son dignos de anatema!

LAS BIBLIOTECAS CIRCULANTES

Como anillo al dedo viene esta cuestión. De libros dignos de la quemazón hablábamos y de los puntos de la pluma nos ha brotado el tema de las bibliotecas circulantes. Como si ellos estuvieran en posesión de la Verdad absoluta (con lo cual cometen una herejía, pues la Verdad absoluta sólo Dios

la posee, por ser El la Verdad absoluta) pretenden los reaccionarios españoles que en esas bibliotecas circulantes sólo figuren las obras que sean de su agrado y de su credo. En esto demuestran poca habilidad: cuando uno tiene confianza en sus propias doctrinas debe procurar que se contrasten con otras. El brillante resalta más cuando está rodeado de piedras falsas, y si el brillante es bueno, por muy bien imitadas que estén las piedras que lo rodean, nunca igualarán ni empañarán su brillo.

Dejad a la juventud que se atormenta en el batallar de opiniones y juicios contradictorios. Para eso precisamente es juventud. Quédese la quietud para los maduros. La juventud debe luchar entre las mil tendencias que la soliciten. Ya seguirá el camino que le parezca oportuno. Si a vuestro juicio es equivocado, compadecedla sinceramente. Pero dejadla marchar sin andadores, que más vale caer por la propia voluntad que convertirse en autómatas obedientes al hilo de los dogmáticos, sea cualquiera la esfera de opinión en que pongan cátedra y definan.

GRECIA, LA INMORTAL

Se indignan algunos al conocer la conducta de los griegos en la presente guerra, el tira y afloja que caracteriza su política internacional. Muchos se acuerdan de Leónidas y de las Termópilas. Pocos tienen presente que fueron los griegos, aun en pleno siglo de Pericles, muy mercantilistas y calculadores. Sócrates tuvo el pobre que suicidarse, bebiendo la cicuta. Tal vez hoy se hubiera muerto de repente, del asco que le produjera la conducta de sus paisanos.

Pero todo esto no tiene nada de extraño. Los tiempos heroicos han muerto. Y esta guerra europea, tan llena de heroismos aislados, tiene como único fin la conquista de determinados ferrocarriles y de estos o aquellos puertos. Los griegos se han acomodado a las circunstancias. Es posible que estén en lo cierto al proceder como proceden. No los juzguemos mal. Respetemos su actitud y riámonos de Sócrates y de Platón.

445 votos.... ¿mauristas? ¡Quiál En Guadalajara, si acaso, habrá 45 mauristas; vamos, el pico. Y por ahí van a morir precisamente esos señores: por el pico.



PRINCIPAL

«Les Rubians», acróbatas; «Las Venecias», pareja de baile y «The Pantos», excéntricos, fueron los números que actuaron el pasado domingo en el teatro principal, alternando con las proyecciones cinematográficas.

«Les Rubians», son unos admirables acróbatas que ejecutan un trabajo asombroso de fuerza y agilidad; «Las Venecias», bailarinas muy simpáticas que todos los bailes los dominan con arte y gracia, y «The Pantos» es siempre un excelente número que con sus bailes y ejercicios cómi-

co-grotescos entretiene y deleita a la concurrencia.

Todos los números escucharon abundantes aplausos y de las películas gustó mucho la titulada «Nueva aurora».

Para hoy y mañana estaba anunciada nuevamente Raquel Meller, pero continúa padeciendo, según tenemos entendido, una pertinaz afonía y ha tenido que rescindir su contrato con la empresa, porque además no la queda libre fecha próxima y tiene que salir para Barcelona.

El Maestro Tijera.

BAZAR PARISIEN

DE

MANUEL DEHESA MORA

LOTERIA GRATIS a los clientes de esta casa.

Este establecimiento, siguiendo la costumbre de otros años, **regala** a todo comprador por cada 25 pesetas de gasto que haga al contado presentando los tickets, **una peseta** de participación en un décimo de la Lotería de Navidad.

Se llama encarecidamente la atención a todo comprador para que antes de comprar en otros sitios visite esta casa y comprobará que sin aumentos de precios hace el regalo a sus clientes.

NOTA.—El año anterior fueron agradecidos todos cuantos llevaron participación con un premio en el sorteo de Navidad.

= MAYOR BAJA, 51 =

Ecós de sociedad

La vida de sociedad se anima. La feliz idea de la Junta directiva de «Nueva Peña» de celebrar *tés danzants*, fué un éxito el pasado miércoles día en que se inauguraron tales fiestas.

Con este motivo muchas y distinguidas familias acudieron a los salones de la elegante sociedad, donde se formaron anunciadas partidas compuestas de personas de ambos sesos, de *bridge* y *besigue*, interesantísimas tertulias y donde el elemento joven rindió culto a la danza a los acordes del sexteto que dirige D. Román García, que amenizó el acto ejecutando lo mejor de su repertorio.

Además de los miércoles de moda que con tan distinguida concurrencia se inauguró el último, se verificarán *matinées* todos los sábados a la seis de la tarde.

—Se encuentra delicada de salud la distinguida señora del Comandante de Ingenieros D. Francisco Susamna.

—Después de pasar una temporada en esta población, ha regresado a Almagro la bella hija del Jefe de aquella prisión Srta. Carmencita Hernández.

—Mejorado de la dolencia que le retuvo en cama unos días hemos saludado a nuestro buen amigo D. Adolfo de Motta.

—La esposa de D. Pascual Barco, oficial de esta Delegación de Hacienda ha dado a luz con felicidad un hermoso niño.

—Días pasados llegó a esta ciudad con objeto de visitar a su familia el joven maestro

compositor D. Pablo Barbero, director del sexteto del teatro de la Comedia de la Corte.

—Hoy celebra su cumpleaños nuestro querido compañero de redacción D. Mariano Fuentes. Nuestra felicitación más cariñosa.

—Anteayer jueves celebró su santo el digno magistrado de esta Audiencia D. Máximo de Arredondo.

A las numerosas felicitaciones que recibió unimos la nuestra muy sincera.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población a nuestro querido amigo don Félix de Hita. Abeilhé.

NOTICIAS

De viaje.—Se encuentra pasando una temporada en Priego (Cuenca) al lado de sus padres, nuestro querido amigo de Auñón, don Pedro Manuel Lorente.

Banquetes.—Por un gran número de amigos de los concejales electos D. Diego de Bartolomé y D. Antonio Núñez, se proyecta un banquete en honor de éstos para festejar el reciente triunfo obtenido por ambos en la última contienda electoral.

Este banquete, que no tiene en modo alguno carácter político, y el cual más bien debiera llamarse comida íntima, servirá para atestiguar las simpatías de que disfrutaban los señores Bartolomé y Núñez.

Al acto ha sido invitado el alcalde señor Fluiter, que asistirá a la comida que, como decimos, está desprovista en absoluto de carácter político.

Asimismo el gremio de peluqueros obsequiará con otro banquete a su presidente don José Zoffo, que tan brillante votación obtuvo el domingo último en las elecciones.

Los dos banquetes se celebrarán en la próxima semana y serán servidos por *Pretty Room*.

Trajes de todas clases de 20 a 50 pesetas, buen corte, esmerada confección, mucho surtido, en

= BAZAR PARISIEN =

= MAYOR BAJA, 31 =

(Junto a la Administración de Loterías) podeis adquirirlos

De Brihuega.—En principios de este año falleció en esta villa D. Sebastián Bedoya, conocido agente de negocios de Guadalajara, quien después de una vida de ahorro y privaciones dejó su buena herencia, instituyendo un legado de 25.000 pesetas para el Hospital de San José, donde se invertirán anualmente los productos de dicho capital.

El Ayuntamiento, al hacerse cargo de tan importante legado, ha tomado acuerdos para perpetuar la memoria del finado D. Sebastián (que en paz descanse).

—En el convento de Bernardas (vulgo de arriba), ha tomado el hábito de Religiosa la que en el mundo se llamó Srta. Felisa López, oriunda de Navarra.

La novicia fué apadrinada por la señora doña Carmen García Pérez de Muela, que obsequió a los asistentes con un espléndido

lunch, servido en el locutorio de dicho monasterio, muy concurrido por cierto.

—Ha fijado su residencia en esta villa la distinguida familia del ilustrado coadjutor don Nicolás Vaquero, que antes residía en esa ciudad.—*Corresponsal.*

Observatorio Central Meteorológico.—Estación de Salmerón. Mes de octubre de 1915. Observador, Miguel de Salmerón. Temperatura máxima del mes, 24° el día 13. Temperatura mínima del mes, —1 el día 28. Temperatura media, 11'74°. Litros de lluvia por metro cuadrado durante el mes, 37'7. Número de días de lluvia en el mes, ocho.

Observaciones especiales: La siembra de cereales se ha hecho en buenas condiciones, debido a que las lluvias de los últimos días del mes han proporcionado a las tierras la humedad necesaria para la germinación de las semillas. Hoy están nacidos la mayor parte de los sembrados.

Se vende jardinera 4 ruedas, nueva, guarniciones y caballo, de la viuda del médico fallecido últimamente en Cabanillas del Campo. Para tratar, con D. Tomás Verda.

Sucesos.—Por haber sido encontrado muerto en el pueblo de Lupiana, Celestino Tahonero Alguacil, instruye diligencias el juzgado de esta capital.

—Por desacato al segundo alcalde de Cogolludo, se instruye sumario por el juzgado, contra Cecilio Hernández.

—Por daños en la dehesa «Montes Claros», propiedad de la Excm. Sra. condesa de Santiago, ha sido denunciado ante el juzgado de Cogolludo, Pedro López Bermejo (Oliveros).

—En Villaseca de Henares, ha sido encontrado muerto, en su domicilio, el obrero de la fábrica de cemento de Matillas, Adrián Gutiérrez. El juzgado, con este motivo, instruye sumario.

—También en el pueblo de Quer y en su domicilio, ha sido encontrada muerta la vecina del mismo, Rufina Gómez Cuadrado.

—En el pueblo de Tórtola, han sido sustraídas dos mulas de la propiedad de José Zamora Salinas.

ARRIENDO DE PASTOS PARA GANADO CABRÍO

Se arriendan, para la temporada de invierno, los de los montes Moro y Bozas. Para detalles y condiciones, dirigirse a D. Máximo Lacalle, secretario del Ayuntamiento de Cendejas de la Torre (Guadalajara).

Sigüenza.—Verificadas las elecciones municipales, han sido proclamados concejales por la junta municipal del censo, nuestros buenos amigos de aquella localidad D. Javier Arroyo, D. Eugenio Sánchez y D. Román Gonzálo, liberales.

Reciban nuestra más sincera enhorabuena, no solo por su merecida y justa elevación a los escaños del Concejo, sino por las simpatías con que cuentan entre sus electores.

—Nuestro particular amigo D. José Gamboa, ha pasado unos días en Madrid con motivo de la enfermedad de su señora madre doña Jacoba Muñoz, que por fortuna se encuentra muy mejorada. Mucho celebramos esta

mejoría y hacemos votos por el completo restablecimiento.

Boda.—El día 13 del actual se celebró en Bustares el matrimonio de la virtuosa señorita Gregoria Criado, hija del rico comerciante de Cogolludo, D. Benito, con el joven D. Tomás Alejandro, hijo de nuestro querido amigo don Emilio, bendiciendo la unión el ilustrado párroco del mencionado pueblo, D. Gregorio Antón. Dadas las muchas simpatías con que cuenta en esta comarca el padre del novio, el acto, que se celebró en familia, fué una verdadera manifestación de entusiasmo hacia los señores de Alejandro, los cuales obsequiaron espléndidamente a los invitados, que fueron entre otros, la Srta. Trinidad Criado, D. Gregorio Antón, D. Francisco Cabrera, D. Restituto de Grado, D. Pedro Torija y D. Federico Martínez. Reciban los novios y sus distinguidas familias nuestra más cordial enhorabuena, deseándoles todo género de dichas en su nuevo estado y una inextinguible luna de miel.

El indispensable para el Abogado.—Encontrándose ya bastante avanzada la impresión del libro «Indispensable para el Abogado y Util para los demás», que con tan grande éxito publica anualmente nuestro querido amigo D. Tomás Bravo y Lecea, advertimos a los lectores de este semanario, que en 30 de noviembre finaliza el plazo para la admisión de pedidos a tan utilísima obra.

Regalo.—El de la Real Asociación de Nuestra Sra. del Pilar, establecida en esta ciudad, ha correspondido al número 384.

¡Labradores! No os dejéis sorprender por unos cuantos que tratan de engañaros, ofreciéndosos superfluidos de baja graduación. Leed el anuncio de la casa CROS, que aparece en la novena plana.

Obras públicas.—Según el proyecto de ferrocarril económico desde Cifuentes, en esta provincia, a Caminreal, en la de Cuenca, probablemente se establecerán estaciones en los pueblos siguientes:

Cifuentes, Gárgoles de Arriba, Gárgoles de Abajo, Trillo, Ovila, Carrascosa, Valtablado, Ocentejo, Huertapelayo, Huertahernando, Buenafuente, Zaorejas, Cuevas Labradas, Tórete, Corduente, Molina, Tordelpalo, Castellar, Hombrados, El Pobo y Pedregal.

El artículo 29.—A los pueblos reseñados en nuestro último número, hemos de añadir los siguientes, en los cuales ha funcionado el artículo 29 de la ley electoral:

Somolinos, Renales, Sotillo (El), Brihuega, Azañón, Alcoroches, Pozo de Guadalajara, Alaminos, Zorita de los Canes, Torrubia, Castilforte, Campillo de Dueñas, Cañizar, Valdelagua, Almonacid de Zorita, Recuenco (El), Amayas, Maranchón, Huertahernando, Cendejas de Enmedio, Piqueras, Cillas, Cubillejo de la Sierra, Durón, Esplogares, Fuentelencina, Galve, Gárgoles de Abajo, Huetos, Pradosredondos, Irueste, Muduex, Olmeda de Cobeta, Pajares, Peñalén, Bustares, Gualda, Villanueva de Argecilla y Viñuelas.

Iriópal.—El domingo se celebró una función religiosa en honor del Patrocinio de Nuestra Señora, en la que el párroco de esta localidad pronunció un elocuente discurso.

Distinguidas señoritas de esta localidad cantaron unas bonitas composiciones a la Virgen, sobresaliendo, por su voz y por la entonación con que cantaron, las hijas de la señora viuda de Villajos, Elisa Monge, Conchita Trillo, Rufina Díaz, María Leila Goigocochea, Jesusa García, Paula González, Feliciano Pérez, Vicenta González y Teodora Pastor.

Enviamos nuestra sincera enhorabuena a cuantas personas tomaron parte en tan hermoso acto y especialmente a la señora viuda de Villajos, iniciadora de estos cultos.—C.

Cédulas.—El día 30 del actual termina el plazo voluntario para la cobranza del impuesto voluntario de cédulas personales en el ayuntamiento de esta capital.

**“El Liberal Arriacense,”
es el periódico de mayor
circulación de la pro-
vincia**

Un litigio.—La Audiencia del Territorio ha dictado sentencia revocando la de este juzgado de primera instancia, de 14 de abril último, que desestimó demanda incidental promovida por el procurador D. Lorenzo Esteban bajo la dirección del letrado D. Emilio de Iguésón, a nombre de D. Vicente López García, vecino de Uceda, contra D.^a Esperanza Roquero Señor, vecina de Marchamalo, representada por el procurador D. José Sanz y Sanz y defendida por el letrado D. Francisco de Paula Barrera, oponiéndose a ejecución despachada contra bienes del Vicente y en reclamación de cantidad, fundada aquélla en no proceder la declaración de confeso, ser líquida la cantidad adeudada (300 pesetas cada deudor) y no existir solidaridad para el pago; con imposición de todas las costas de ambas instancias a la D.^a Esperanza.

Nuestra enhorabuena a Vicente López que litigó en estado de pobreza.

Lea usted el anuncio, inserto en décima plana, de los Campos de experimentación de J. Casamajó, Almatret (Lérida)

Asociación Normalista.—Por haber dimitido voluntariamente del cargo de presidente de esta Sociedad, D. José Ramírez Osés, que con tanto acierto lo había desempeñado, ha sido elegido para dicho cargo D. Pascual Pérez Cuevas.

Ateneo del Obrero.—Se halla vacante la plaza de profesor de dibujo de este centro, dotada con la retribución mensual de cincuenta pesetas, durante los seis meses que dura el curso en cada año.

Los que deseen solicitarla pueden hacerlo hasta el 21 del actual.

Vacantes.—Se hallan vacantes las plazas de médico titular en los pueblos de Usanos y Cabanillas del Campo.

MERCADOS

Guadalajara

Trigo, de 58 a 60 la fanega = 33'5 y 34'69 pesetas los 100 kilos.

Cebada, a 26 y 27 fanega = 20'02 y 20'78 pesetas los 100 kilos.

Avena, a 19 y 20 la fanega = 19'05 y 20'06 pesetas los 100 kilos.

Centeno, a 32 y 34 la fanega.

Algarrobas, de 36 a 38 la fanega.

Salvado, desde 0'16 a 0'22 ptas. el kilo.

Sigüenza

Trigo, a 57 la fanega = 32'95 pts. los 100 kilos.—Centeno, a 42 la fanega = 25'37 pesetas los 100 kilos.—Cebada, a 36 la fanega = 27'70 pesetas los 100 kilos.—Avena, a 24 la fa-

nega = 24'10 ptas. los 100 kilos.—Garbanzos, a 9'50 ptas. la arroba (11'50 kilos).—Judías, a 9 pesetas la arroba.—Patatas, a 1'20 pesetas la arroba.—Huevos, a 1'60 ptas. la docena.

Brihuega

Trigo, a 35 ptas. el Hl.—Cebada, a 18 ptas. el Hl.—Avena, a 13 ptas. el Hl.

Barcelona

Se vendió trigo procedente de Salamanca a 59 reales fanega. = Pesetas 34'11 los 100 kilos; de Cáceres a 58'75 = Pesetas 33'96 y de Segovia superior a 60 = Pesetas 34'69.

Nava del Rey.

El trigo se paga a 59 reales fanega = Pesetas 34'11 los 100 kilos.

Valladolid.

Mercado del Canal.—Trigo a 58'50 y 59 rea-

les fanega.—Equivalente a 32'95 y 34'11 pesetas los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Trigo a 59 reales = Pesetas 34'11 los 100 kilos.

Centeno a 43 reales = Pesetas 25'96 los 100 kilos.

Harinas.—Se cotizan las extra superiores sistema de cilindros a 46 pesetas los 100 kilos y con saco, sobre vagón en esta estación.

Clases blancas y buenas a 45.

Idem entera a 44.

Despojos.—Tercerillas a 24 pesetas los 100 kilos, cuarta a 16, comidilla a 12 y salvado a 13'75.

GUADALAJARA

Imp. Gutenberg, Encuadernación: G. Hierro, 14

GRAN BAZAR

LA TIJERA DE ORO

Sembrería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzados de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños, panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69. GUADALAJARA

TELEFONO NUMERO 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 pts. efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España y Portugal

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la Vida.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTORES EN GUADALAJARA:

D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de Don Pedro, 1



Imprenta Gutenberg — Encuadernación



ATTILANO RAMIREZ

Librería, Papelería, Objetos de escritorio y dibujo

Plaza de González Hierro, núm. 14 ☆ Guadalajara

Agendas de bufete y Almanques Bailly-Bailliere para 1916

Tarjetas de visita timbradas, modelos elegantes. Variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad, y toda clase de artículos que comprende este ramo. Papeles de barba, cartas, para envolver y otros muchos. Tintas, lapiceros, escribanías, plumas, timbres, termómetros, etc. Carteras, billeteros, petacas, pitilleras y bolsillos. Venta de sellos de correos para colecciones. Completo surtido en artículos para dibujo. Sellos de cauchout. Imprentillas. En esta casa se hacen cuantas encuadernaciones se la confien con prontitud y economía. En el ramo de Imprenta, 25 por 100 de economía.

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

:: Casa especial en tarjetas postales para felicitaciones

☆ ☆ ☆ ☆ ☆

Sociedad anónima "Cros,"

BARCELONA

Grandes fábricas de ABONOS y PRODUCTOS QUIMICOS en Badalona, Alicante y Sevilla

DE VENTA EN GUADALAJARA:



MANUEL CANALEJAS

MAYOR ALTA, NUMERO 43

Esta Casa avisa a sus clientes que no se dejen sorprender por los que dicen que no hay Superfosfatos de 18:20, pues dispone de grandes cantidades de esta graduación para poder cumplimentar todos los encargos.

Depósitos: Alcalá de Henares, Guadalajara y Humanes



Campos de experimentos agrícolas

— DE —

JUAN CASAMAJO Y COMPAÑIA

ALMATRET ★ (PROVINCIA DE LERIDA)

Cien hectáreas de terreno y 2.000.000 de capital, dedicados exclusivamente a experimentos agrícolas de gran producción.

Unica y exclusiva Casa en Europa y América que, sin reparar en gastos y sacrificios, marcha a la vanguardia del progreso agrícola mundial, presentando anualmente a su miles de clientes los continuos y repetidos adelantos prácticos, de éxitos asombrosos

AGRICULTORES

Acudid todos a esta Casa en demanda de semillas y olivos, si quereis ser ricos y empujar vuestros intereses y producción

En *trigos, cebadas, avenas, tréboles, alfalfas y remolachas*, etc., etc., poseemos las semillas y árboles más productivos del mundo. Todas las semillas se entregan con selección esmeradísima al 25 por 100, (únicos en Europa).

Las semillas y árboles de gran producción que solo nuestra Casa experimenta, son aceptadas y recomendadas por un sinnúmero de Ingenieros agrónomos y altas personalidades agrícolas de toda España que las conocen muy a fondo. Esto solamente, os dará clara idea de los grandes beneficios que obtendreis comprando en esta Casa.

¡Propietarios, leed!! Olivos Arbequinos

Nuestros famosos OLIVOS ARBEQUINOS, que resuelven la plantación verdad es el árbol de la creación que más produce. Esta preciosa variedad perfeccionada en un todo por esta Casa, podemos asegurar se adopta bien en todas regiones de España, resistiendo tenazmente las sequías más pertinaces, como el frío más riguroso; asociándose muy bien, con toda clase de cereal, (calidad importantísima), siendo indemnes a toda plaga, rindiendo excesivamente fruto y de superior calidad.

¡Mucha atención, agricultores! Nuestros famosos olivos «Arbequín», a los 5, 7 y 9 años de su plantación, rinden anualmente dos, cuatro y seis posetas por olivo, lo que no se ha podido conseguir con otras variedades.

Propietarios.—La seriedad y buen nombre de esta Casa, os pone a cubierto a fin de que no sea sorprendida vuestra buena fe, por los muchos revendedores que sin escrúpulos propagan negocios agrícolas que por completo ignoran, lo que es causa de grandes perjuicios para la causa que defendemos.

Téngase presente: En Agricultura: **el acierto, es la fortuna; el error, es la ruina.**

Pídase catálogo. Toda la correspondencia diríjase al director, D. Juan Casamajò, ALMATRET (Lérida)

Campos de experimentos agrícolas

La mejor marca de vinos de Jerez es la de **M. ANTONIO DE LA RIVA**
JEREZ DE LA FRONTERA
 Especialidad de la Casa: **Marchanudo de la Riva**

En los almacenes de tejidos **BERNARDO JUSTEL**
 = al detall de =

Este antiguo establecimiento acaba de recibir un completo y variado surtido para la temporada de invierno, el cual puede ofrecer al público considerables rebajas sobre los precios corrientes. Véanse algunos:

Paños vestidos para señora, $\frac{1}{4}$ a 0'45 pesetas metro.—Idem lana id. id., $\frac{5}{4}$ a 0'85 id. id.—Franelas algodón gran moda, 0'45.—Idem id., fantasía (para blusas), a 0'85. Paños para capas de señora (lo más fino), 5'00 id. id.—Idem para abrigos sueltos, 4 y 5 pesetas metro.—Cortes de traje paño para caballero, desde 6 pesetas corte.—Ter-ciopelos y panas para señora, a 1'50 y 2'50 metro.—Primera casa en lanas para colchones.

Sección especial de esterería : Se regala la colocación :

MAYOR ALTA, 1 — — — GUADALAJARA

SE venden cuatro mesas de Colegio biper-sonales y una de Dibujo capaz para cuatro alumnos, Manuel Medrano, 29, segundo izquierda.

Bodegas Bilbainas
Almacén de vinos
 — DE —
MANUEL CANALEJAS

= MAYOR ALTA, NUMERO 43 =
REBAJA DE PRECIOS

VINO TINTO superior, a ptas. 5'00 arroba (los 16 litros); 2'50 pesetas, media arroba (8 l.); una peseta, cuarto de arroba, (4 litros).

A cada comprador de 25 pesetas se le regala una botella de Jerez de clase inmejorable.

SE SIRVE A DOMICILIO

Aguardientes con Guía

Comprádselos a Filomena Torres, que los tiene de excelente calidad, y regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedid precios y os convenceréis de su economía.

CALLE DE MADRID, 27, GUADALAJARA

JULIAN MARQUETA
LA MADRILEÑA

Ropa blanca, canastillas, faldones, capas y camisones, gorras de cristianar, equipos de novia, cubre corsés, peinadores, combinaciones y vestiditos de niño en piqué y batista.

Blusas de señora; esmerada confección y corte irreprochable en artículos blancos, por finos y delicados que sean.

Mayor Alta, núm, 9



EL AMPARO FUNEBRE
 Agencia funeraria de **JESUS DE LUCAS**

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.

También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

Santa Clara, 1, tienda (Junto al Bar del Hotel Español)

Sucursal en COGOLLUDO: Calle del Palacio

TALLONA MECANICA

-- DE DIGES --

JAUDENES, 45.—TELEFONO 80

Esta casa es la única que fabrica su pan con **AMASADORA** mecánica.

También se fabrica *exclusivamente* en esta casa el tan succulento como higiénico PAN DE VIENA.

VENTA DE PAN FRANCÉS, CANDEAL Y DEL PAIS

DESPACHOS { Mayor baja, 43 y 45
 Mayor alta, 42.
 Amparo, 22.

Indispensable para el Abogado
y el Util para os demas

POR BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1916

Edición encuadernada, el ejemplar, 5'25 pesetas; idem de lujo, id., 6'25 id.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara

Venta de ACEITE superior

El cosechero D. Antonio Sanz Vacas ha rebajado el precio del aceite de su cosecha a los siguientes precios:

Aceite corriente, a 11'50 ptas. arroba.

Aceite fino especial a 14 ptas. arroba.

Se vende desde cuarto de arroba en adelante.

Jáudenes, 20, (Carrera), bajo.

Compañía Francesa del "GRAMOPHONE,"

Ha sido nombrado representante de dicha compañía en esta capital y provincia D. Román García.

Las personas que deseen adquirir discos y demás artículos relacionados con esta industria pueden dirigirse al domicilio de dicho representante, Plaza Mayor, 25, 3.º.

Se manda catálogos y suplementos gratis a quien lo solicite.

La casa Manuel Taberné

en MUEBLES tiene en la planta principal una magnífica exposición: camas de madera, armarios, alcobas, despachos, más de diez modelos de comedores y todo lo necesario para amueblar una casa.

En FERRETERIA un surtido completo en herrajes y clavazón para obras, alambres, batería de cocina, camas de hierro, etc.

En MATERIAL ELECTRICO, todos los accesorios para instalaciones de luz y timbres, lámparas de filamento metálico, aparatos, etc.

Efectos de viaje.—ESTUFAS y ACCESORIOS.—Explosivos.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio, obtuvieron en sus cosechas los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de cobre, químicamente puro, marca Sol, que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25.—Teléfono 64.

Usadlo y os convenceréis

SE VENDEN huecos de ocasión. Razón, Plaza de González Hierro, 14.—Carpintería de Jesús de Lucas.

SE ALQUILA una tienda en la Plaza de Marlasca, núm. 1, esquina a la calle Mayor. Razón: en el principal. —Av.—

SE VENDEN cinco mulas, de 150 a 750 pesetas una. Razón, Jáudenes (Carrera), núm. 43, carpintería. Guadalajara. AV

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE RICARDO RAZOLA

Inmenso surtido en novedades para la temporada.

Alta novedad en trajes y gabanes para caballero.

Se garantiza el buen corte y rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28.—Guadalajara

BOCADILLO MERIENDA, 0'50 PTS.

Pretty Room Gran Café Restaurant

CAFES, LICORES, CERVEZAS, CHOCOLATES, HELADOS

Servicio á la carta. Abonos á 3, 4 y 5 pesetas, almuerzo y comida

Banquetes Bodas Bautizos Billares

MAYOR BAJA, 59 Y 61 — GUADALAJARA

— (FRENTE A LA PARADA DE COCHES DEL FERROCARRIL) —

PIAMBRES A 1'25 RACION

Ferretería CEMENTOS marca LEON Camas

HERRAJES, HERRAMIENTA, ETC., ETC.

ALFONSO DE L. ARRIERO

20, Mayor baja, 20 :::: Guadalajara

PALACE HOTEL ESPAÑOL

— DE —

RUFINO MERINO

Mayor baja, 24, duplicado.

Magnífico Establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los de su clase, amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa. Esmerado servicio.

Hospedaje completo desde 6 pesetas.

Almuerzo, de 3 pesetas en adelante.

: Magdalena Romero :

MODISTA

Este nuevo taller, establecido en uno de los sitios más céntricos de la población, está a cargo de la oficiala que fué de la acreditada casa «FABIA» de la Corte, Magdalena Romero, quien al establecerse en esta ciudad ofrece toda clase de confecciones en vestidos y abrigos para señora y niña. Especialidad en trajes hechura sastre. Nuevos modelos para la próxima temporada.

CALLE DEL MUSEO, NUM. 1, PRAL.

(ESQUINA A MAYOR BAJA)

Underwood! Es la máquina de escribir más perfeccionada. Cintas y accesorios para todos sistemas.

Representante, Miguel Angel Junquito, Estudio, 14, pral.

Compra y venta de máquinas de escribir de ocasión.

FUNERARIA DE LUCIANO FERNANDEZ

MAYOR BAJA, 20.—Guadalajara

TELEFONO NUM. 74



LA FE

Esta Casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

Cera superior de todos tamaños a precios reducidos.

SERVICIO PERMANENTE

Reguant y Compañía

ATOCHA, NUM. 27 (OFICINAS) — TELEFONO 3.851

Aceites y grasas para maquinaria

Mercurio auto oil es el mejor de los lubricantes conocido por los automovilistas mecánicos. Precios sin competencia. La casa Reguant y Compañía suministra sus aceites a grandes empresas de automovilismo, ferro-carriles y minas. Suministro de correas, cabos de algodón, empaquetaduras y gomas.

SUPERFOSFATOS 18 a 20, de Otto Medem. De venta en Guadalajara, en casa de los Sres. Boixareu y en su almacén de **LOS BATANES.**

SIN RIVAL

Por su extenso surtido.
Por la forma de sus compras.
Por su sistema de venta.

Los almacenes al detall de tejidos y novedades de

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

DE VICENTE MADRIGAL JUSTEL

Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1 X Guadalajara

compiten en surtido y precios con los mejores de otras grandes capitales

SIEMPRE ULTIMAS NOVEDADES